

清明前的周六,祭扫预约平台已有517686人次预约祭扫

# 广州迎来首个祭扫小高峰

羊城晚报讯 记者高煜摄影报道:不似前一日的大雨如注,3月30日微风阵阵。不少市民一早便带上鲜花和祭品,踏上清明祭扫的路途。

今年4月1日至21日期间,广州市民现场祭扫提前预约,清明假期前的周末则无需预约,广州这个周末是否出现了祭扫“小高峰”?

3月30日上午,记者实地走访了新塘(中华)墓园和铭恩园(原广州市火葬场),看到在志愿者、交警等各方力量协助下,拜祭现场秩序井然。记者从广州市民政局了解到,从3月30日的祭扫情况来看,出现了清明祭扫的第一个小高峰,各场所接待数量相比去年同期略有上升。经估算,3月30日银河公墓约有0.72万人入园祭扫,铭恩园和新塘(中华)墓园分别有约1.1万人、0.6万人入园祭扫。

## 草地生态安葬被更多市民接受

上午8时许,新塘(中华)墓园已陆续有市民入园祭扫,车辆基本无需排队。

上午9时许,杜先生来到新塘(中华)墓园的草坪葬区——怡安苑。在草坪葬区的墓碑中,53岁的杜先生找到了父亲的名字,面对碑刻深深鞠躬,并把鲜花和橘子留在碑前。将父亲的骨灰葬入草坪之中,是杜先生全家人共同的想法:“现在选择草坪葬的人越来越多,这种葬式既能让父亲回归大自然,入土为安,也能为晚辈减轻祭扫的压力。”在他看来,祭扫并不需要执着于正清当日,思念的心意到了是最重要的。

记者了解到,从2010年至今,广州市殡葬服务中心已经举办14期草坪葬集体安葬大型活动,共安放骨灰2423份,其中仅2023年登记参加殡葬服务中心草坪葬的骨灰就超过1000份,市民对草坪葬的接受度已越来越高。目前,广州骨灰还林类安葬可申请费用减免,全市多家墓园和部分葬式减免后零收费,如新塘(中



市民带着鲜花和祭品到铭恩园准备祭扫

华)墓园草坪葬对家属实行二次减免,申请减免后不用支付费用。

## 电子香炉受市民认可

“请准备好预约码或身份证入园。”上午10时许,陆续有市民拎着祭品来到铭恩园,还有老人在工作人员的帮助下进行现场预约。从2022年起,铭恩园实施常态化预约。记者上午8时许查看预约平台,发现当日仍有可供预约的拜祭台。

广州市殡葬服务中心相关负责人介绍,30日上午8时许已陆续有市民入园,工作人员在上午7时30分前已经到位、做好准备。今年清明期间铭恩园新增1个拜祭区,共开设5个拜祭区,摆放约1500套拜祭台,比去年清明期间增加了25%,目前已全部准备就绪。

“由于家人呼吸道不适,所以专门预约了无烟拜祭区,预约后就能安心错峰祭扫了。”30日一早,何先生和亲友就搭乘出租车

来拜祭父亲,还借用了园区提供的电子香炉,“既环保、又兼顾了祭扫的仪式感。”他说。

记者了解到,今年铭恩园提供了电子香炉免费供市民租用,不到11时,已有约20位市民选用。广州市殡葬服务中心相关负责人表示,除了提供电子香炉、设置鲜花自动售卖区外,从4月1日起铭恩园还将试行无烟拜祭区免收拜祭服务费,希望引导公众选择低碳的方式缅怀亲人、寄托哀思。

在满足老年人的祭扫需求方面,这位负责人介绍,铭恩园在园门口提供现场预约专窗,为不方便操作智能手机的老年人等特殊群体提供线下预约服务。同时,设置无障碍通道、无障碍洗手间、便民轮椅、雨具、药品等全力满足老年人的祭扫需求。

## 倡导市民错峰祭扫

据悉,为应对本周末的祭扫小高峰,市民政局在市清明工作

指挥部值班,现场调度,统筹全市服务保障工作;协调市交警部门在燕岭路、大观路等主要路段执勤,保障主要祭扫场所周边道路畅通;要求全市各殡葬服务单位按照清明祭扫高峰期服务接待标准进行准备工作,确保祭扫服务保障工作。

在祭扫预约平台,市民可提前7天预约,3月30日已可预约4月6日的祭扫时段。记者了解到,截至3月30日17时,累计预约量为517686人次。结合目前的数据研判,祭扫高峰容易出现在上午的两个时段,其中铭恩园清明假期3天的预约量已基本饱和。

广州市殡葬服务中心相关负责人呼吁市民错峰祭扫。绝大部分祭扫场所都没有充足的停车场,祭扫场所尤其是银河园地区车流人流密集,建议大家搭乘公共交通工具出行。市民如有身体不适,建议不要前往祭扫场所,取消已预约的订单后,不影响再次预约。

制造业老牌企业如何拥抱新机遇?广州南洋电缆集团有限公司:

# 主动求变,实现高质量发展

文/羊城晚报记者 徐振天 卢佳圳 图/受访者提供



重振制造业,是广州开启“二次创业”的关键所在,在这波“创业”浪潮中,传统制造企业应当如何作为?近日,带着上述疑问,羊城晚报记者探访了位于广州东部的广州南洋电缆集团有限公司(以下简称“南洋电缆”),面临激烈的市场竞争,这家老牌企业通过数字化转型、工艺改进等多方面举措,积极拥抱新机遇,为行业的高质量发展贡献着自己的力量。

## 自动化改造,提升效率和质量

广州南洋电缆集团有限公司成立于2001年,曾连续多年荣获广东线缆行业最具竞争力企业20强第一名、中国线缆行业最具竞争力企业20强,公司产品广泛用于南方电网和国家电网城乡电网改造电力工程和输配电系统项目,是华南地区专业研发制造各类电缆的龙头企业。

然而,在电缆行业这片竞争激烈的商业战场上,南洋电缆也正面临着前所未有的挑战。南洋电缆副总经理周建告诉记者:“行业目前面临的两大难题,首先,房地产以前是我们的重点市场,近年来,随着房地产市场波动,我们的常用普通电缆销售受到了较大影响,其次,近年电缆的重原材料——铜的价格剧烈波动,这对我们的资金运转提出了较高的要求。”

面对挑战,南洋电缆主动求变,加快数字化转型步伐,引入了先进的生产计划管理系统和设备能源监控系统,实现了生产过程的智能化和可视化。此外,公司还积极推进机械智能化和自动化改造,引入机器人手臂等自动化设备,进一步提



电缆生产线上的工人

升了生产效率和产品质量。

电缆产品中,导体占成本约八成,为此,南洋电缆推行了“导体预成型技术”,周建透露,“该技术的应用,可以帮助我们整体节约两个百分点的成本。”在工艺改进方面,南洋电缆注重研发创新,拥有多项专利,并多次参与国家标准及行业标准的制定。这些创新举措不仅提升了产品的技术含量和附加值,也为公司在激烈的市场竞争中赢得了更多优势。

在环保方面,南洋电缆也在积极响应国家号召,推动国家级绿色工厂和广州市绿色供应链的建设。周建说:“我们深知环保的重要性,因此我们在生产全过程严格控制污染排放,并积极采用环保材料和工艺。”这一举措不仅提升了公司的品牌形象,也为行业的可持续发展作出了积极贡献。

## 数智化改造,拥抱行业新机遇

乘着科技迭代的东风,电缆行业的未来发展前景广阔,我们将继续加大研发力度,把握新能源、新材料等领域的发展机遇,推动数字化转型和工艺改进,提升企业的核心竞争力和市场影响力。”

统、港口码头自动化卷筒和拖曳电缆系统等新现代四化产业用电缆,是电缆工业过去十年、现在和未来的主要方向”。

记者了解到,在去年行业竞争比较激烈的情况下,南洋电缆在广东地区依然保持了靠前的增长幅度。“我们今年的目标是在去年的生产总值基础上增加15%,目前,我们的工厂面积只有180亩,要支撑高速增长,场地还是紧张,所以,加快机械智能化和自动化改造将是基本路径。”

他介绍,南洋电缆每年对于老设备的升级改造投入达1000多万元。电缆生产线上忙忙碌碌,要在“螺蛳壳里做道场”是个不小的考验。近年来,南洋电缆对电缆的辐照设备进行改进,以前是单收单放,即一根线进去一根线出来,现在改成双进双出,这样在同样的场地和人工下,产能可以增加60%。

展望未来,南洋电缆充满了信心和期待。周建表示:“电缆行业发展前景广阔,我们将继续加大研发力度,把握新能源、新材料等领域的发展机遇,推动数字化转型和工艺改进,提升企业的核心竞争力和市场影响力。”

# 以军轰炸加沙多地 至少33人死亡

新华社电 据巴勒斯坦通讯社29日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带多个地区,造成至少33人死亡。报道说,以军29日密集轰炸加沙地带北部加沙城多个地区,造成至少20人死亡。加沙地带中部努塞拉特难民营和迈加齐难民营多处住宅当天遭到以军空袭,至少11人死亡。此外,以军当天还持

续轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯,造成至少2人死亡。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门29日发布的消息,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成71人死亡、112人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.26万人死亡、逾7.5万人受伤。



29日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看以色列空袭后的废墟 新华社发

# 美国又给以色列送去2000多枚炸弹

MK-84炸弹威力巨大,一次空袭中超过100人死亡

美国总统拜登29日表示,他能感受到加沙之“痛”。但是媒体前一天披露,美国政府过去两周继续批准向以色列提供军火,其中包括2000多枚炸弹。《华盛顿邮报》援引多名美国国防部和国务院官员的消息报道,美国政府上周批准向以色列提供25架F-35A战机及配套发动机,价值约25亿美元;本周授权提供超过1800枚MK-84和1500枚MK-82炸弹,前者重量为单枚2000磅(约907公斤),后者为500磅(约227公斤)。MK-84炸弹威力巨大。

报道说,以军在新一轮巴以冲突中大量使用这种炸弹,包括去年10月31日轰炸加沙地带的杰巴利耶难民营。超过100人在那次空袭中死亡。路透社当天也援引两名消息人士的话报道上述消息。美国是以色列最主要的传统盟友,每年向以方提供数十亿美元军事援助。美国政府批准的最新军援多年前已获国会授权,因此这次无需通知国会。

根据加沙地带卫生部门数据,新一轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来,以色列在加沙

地带的军事行动已造成巴方超过3.26万人死亡、逾7.5万人受伤。

面对加沙地带的巨大伤亡和严重人道主义危机,美国政府在国内外压力下不得不在公开场合对以“施压”,要求以军减少平民伤亡,不要攻入加沙地带南部城市拉法。拜登29日在阿拉伯裔美国人传统月即将到来之际发表声明,表示美国需“反思许多阿拉伯裔美国人因加沙之战所感受到的痛苦”。

然而,拜登政府一直没有停止对以军援。一名白宫官员

告诉《华盛顿邮报》:“我们持续支持以色列的自卫权。给援助附加条件从来都不符合我们的政策。”

因不满拜登政府支持以色列而于去年10月辞职的美国务院前武器转让事务官员乔希·保罗说,美国继续军援以色列意味着“抛弃了道义责任”,也违反了美国和国际法,决策过程遭“根本性破坏”,让美国“决策官员、防务承包商和纳税人成为以色列战争的同谋”。

本月27日,美国国务院民主、人权和劳工局近东事务办公室官员安妮尔·谢莱恩辞职,

原因同样是不满美国在巴以冲突中持续向以色列供应武器。

势力强大的美国亲以组织以及一些美国国会议员则欢迎拜登政府继续援助以色列。共和党派众议员奥古斯特·普夫吕格尔、民主党籍众议员唐·戴维斯和犹太人美国国家安全事务研究所所长迈克·马科夫斯基近日联合在一篇专栏文章中称,“美国能保护冲突双方平民”的方式,就是继续确保以色列“有充足的弹药以拯救生命”“这样做符合道义和美国利益”。

惠晓霜(新华社特稿)

# 俄罗斯挫败一起未遂恐袭

3名嫌疑人企图引爆炸弹时被制服

俄罗斯联邦安全局29日宣布,在南部斯塔夫罗波尔边疆区挫败一起未遂恐怖袭击,抓获3名嫌疑人并以涉嫌恐怖主义对其展开刑事调查。

今日俄罗斯电视台网站29日援引联邦安全局的声明报道,3名嫌疑人企图在斯塔夫罗波尔地区一处人员密集场所引爆一枚炸弹,被联邦安全局人员制服。这家电视台播放的抓捕现场视频显示,嫌疑人被全副武装的联邦安全局人员按在地上。

联邦安全局说,这3人均来自同一个中亚国家,但没有公布国籍。联邦安全局人员搜查3人住处,发现用于自制爆炸装置的材料。联邦安全局正对3名嫌疑人展开刑事调查。如果涉嫌恐怖主义罪名成立,他们将面临最高20年监禁。

就在一周前,莫斯科近郊一家音乐厅发生严重恐袭事件。俄方最新通报显示,已有144人遇难、551人受伤。已拘捕嫌疑人中,直接实施恐袭的4人均已认罪。

极端组织“伊斯兰国”宣称发动此次袭击,但俄方指认袭击为乌克兰人企图在斯塔夫罗波尔地区一处人员密集场所引爆一枚炸弹,被联邦安全局人员制服。

乌克兰方面否认牵涉音乐厅恐袭事件。包括美国、英国在内的多个西方国家为乌克兰“站台”,称幕后黑手为“伊斯兰国”。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京回应说,西方帮乌克兰“撇清关系”,是因为作为乌克兰盟友,它们“不想成为恐袭同谋者或恐怖主义资助者”。王逸君(新华社特稿)

俄侦查委员会:

# 俄音乐厅恐袭由一男子通过社交媒体协调

新华社电 俄罗斯侦查委员会29日说,莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击由一名不明身份男子通过社交媒体“电报”协调。

俄侦查委员会表示,将继续开展调查,以“核实乌克兰情报部门人员是否参与组织和资助恐袭”。莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅22日晚发生严重恐袭事件。根据最新数据,袭击已造成144人死亡、551人受伤。

消息说,根据协调人的指令,嫌疑人在实施恐袭后驾车前往俄罗斯与乌克兰边境,以“越境抵达基辅领取向他们承诺的报酬”。

俄侦查委员会表示,将继续开展调查,以“核实乌克兰情报部门人员是否参与组织和资助恐袭”。

# 俄法院批准羁押第9名 莫斯科近郊恐袭涉案人员

新华社电 据俄罗斯媒体报道,莫斯科巴斯曼区法院29日批准对第9名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件涉案人员羁押候审。

报道说,该涉案人员名为纳兹里马德·卢特富洛伊,将被羁押至5月22日。

据俄媒消息,纳兹里马德·卢特富洛伊2000年出生于塔吉克斯

坦,被捕前住在莫斯科一家旅馆。他受过高等教育,没有妻子和孩子,也没有工作。

联邦安全局此前宣布,已拘捕11名恐袭嫌疑人,其中4人直接实施了袭击。莫斯科巴斯曼区法院先后批准涉嫌参与恐袭的8名嫌疑人进行羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。

# “空军一号”随行记者经常“顺手牵羊” 白宫看不下去了

搭乘美国“空军一号”总统专机的随行记者被曝经常“顺手牵羊”,顺走机上酒杯、餐盘等物品,以至于白宫忍无可忍。

美国《政治报》网站28日报道,多年来,不少记者在飞机前,悄悄把盘子、酒杯等印有“空军一号”标志的东西塞进包里,以至于下飞机时背包里叮当作响。一名现任白宫记者回忆到,

自己第一次乘坐“空军一号”时,身边有人说“你应该拿走那个酒杯”,“他们仿佛在说:‘大家都这么干。’”

供职于一家大报的前白宫记者的多名同事披露,他们有一次办晚宴,所有食物都盛在镀金边的“空军一号”餐盘中,看上去是“长期以来分次‘顺手’来的”。美国总统乘坐“空军一号”出行时,通常有十多名记者随

行。媒体机构支付记者乘坐专机费用以及机上餐饮费。随行记者可获得带有总统印章及签名的巧克力作为纪念,而其他带有“空军一号”标志的物件需自己掏钱通过白宫纪念网站购买。不过,一名白宫前官员说,网站售卖的一些“空军一号”纪念品与机上实际使用的同类物品并不完全相同,“所以机上的东西才那么让人惦记”。

上月初,在一次为期多日的出行后,“空军一号”机组人员清点物品,随后向白宫相关部门报告,随行记者乘坐的机舱丢失多件物品。白宫记者协会主席凯莉·奥唐奈随后向白宫记者团发电子邮件,告诫他们不能擅自拿“空军一号”上的物品。

《政治报》报道,至少一名记者收到电子邮件后,在白宫门外

向追查丢失物品的工作人员“悄悄归还”了一件从“空军一号”上拿走的绣花枕套。归还现场气氛颇为尴尬:双方没有交流,那名记者“只是把枕套递给工作人员”。

多名知情白宫官员表示,这次“打击”行动并非要让“顺”东西的记者难堪,而是提醒随行记者“不要再偷东西了”。

刘曦(新华社特稿)